

接种疫苗仍有感染可能,是不是接种没有用? 关于新冠疫苗接种的疑问 看看我市疾控专家怎么说

□记者 王春霞

本报讯 目前我市的新冠疫苗接种正在持续进行中,截至2021年8月23日,各县(市、区)累计接种594.34万剂次,全市12岁以上人口第一剂次覆盖率为84.63%。但仍有一些市民心中存疑:目前疫情形势到底如何?接种了疫苗仍有可能感染,那接种还有用吗……8月24日,针对大家想知道的关于新冠疫苗接种的问题,市疾控中心相关专家进行了解答。

目前疫情形势如何?

目前,国内新冠肺炎疫情虽然得到了比较好的控制,但局部零星疫情时有暴发。近期疫情传染来源均证实为德尔塔毒株。研究表明,德尔塔的R0值已达到5-9,感染德尔塔毒

株之后,感染者呼吸道中的病毒数量暴增,传染力大大增强,密接中出现病例的风险也明显增加。

截至8月24日6时,全国中高风险地区58个。其中,高风险地区4个(河南省2个),中风险地区54个(河南省16个),因此疫情防控形势依然严峻。

新冠疫苗有必要接种吗?

截至2021年8月23日,各县(市、区)累计接种594.34万剂次,全市12岁以上人口第一剂次覆盖率为84.63%,距离建立人群免疫屏障还有较大的差距。

接种新冠疫苗是非常有必要的。对个人来说,绝大部分人可以获得免疫力,防止自身感染或者感染后转化为重症;对群体来说,通过有序接

种新冠疫苗,可在人群中逐步建立起免疫屏障,阻断新冠肺炎的流行,尽快恢复社会正常秩序。构建免疫屏障的意义在于阻断病毒的大范围传播和流行。对于未接种的个体来说,仍有感染发病甚至重症的可能,所以对于个体来说,仍然是谁接种谁受益,并且越早接种越好。

接种新冠疫苗安全吗?

接种新冠疫苗前,接种门诊的预检医师会详细询问受种者的身体状况、过敏史、既往疾病史等,提出合理的接种建议。除此之外,所有新冠疫苗接种点均配备有经验丰富的医护人员、急救药品、急救设备、急救车等,全力保障受种者的安全。目前全国累计接种新冠疫苗超过19亿剂,严重异常反应十分罕见。广大居民要正确

认识疫苗的安全性、有效性。为了您和家人及邻居、同事的身体健康,应及时登记预约,到指定接种点进行接种。

接种新冠疫苗后
不用再戴口罩了吗?

接种新冠疫苗后应继续佩戴口罩,特别是在公共场所、人员密集的场所等。其他防护措施如手卫生、通风、保持社交距离等,也需继续保持。

接种疫苗仍有可能感染,
是不是接种没有用?

所有疫苗的保护效力都不可能达到百分之百,要科学理性地认识新冠疫苗的有效性指标。在目前全球新冠肺炎疫情流行的形势下,新冠疫苗应用的意义主要是预防重症和住院病例,减少因新冠病毒感染发病而导致的就诊,避免医疗挤兑

等情况的发生,而且研究显示疫苗对预防重症的效果更好。此外,即使接种新冠疫苗后仍有感染的可能,感染后即使发病,症状也会相对更轻。

60岁及以上老年人
有必要接种疫苗吗?

60岁及以上老年人因为基础疾病较多,如果感染新冠病毒,重症率和死亡率远高于年轻人。即使老人不常出门,家庭成员也有可能将新冠病毒感染风险带给他们。本着对自己、对家人、对社会负责的态度,老年人群应积极接种疫苗,不做旁观者、不当局外人。我国新冠疫苗安全有效,能对老年人产生良好的保护作用。60岁及以上老年人群,由于年龄原因,身体抵抗力下降,接种新冠疫苗获益更多,建议接种。

闭园不隔爱 让城市更有温度

市区公园广场为残障等弱势群体敞开



□记者 傅纪元 文/图

本报讯 8月24日上午8点半,家住市区建设路西段中央花园小区的陈女士推着坐在轮椅上的母亲来到白鹭洲国家城市湿地公园机动车停车场入口,经查验健康码、行程卡,测量体温后,他们进入公园(如图)。

陈女士说:“母亲因病瘫痪无法行走,多年以来我每天都要抽时间陪她到公园里转一转。公园广场于8月10日闭园以后,老人没地方散步,情绪烦躁。前几天我试着和公园的工

作人员反映了一下,园方进行登记后允许我陪着母亲进入。”陈女士十分感谢公园这种人性化的管理方式。据了解,闭园期间,园林部门专门开辟绿色通道,为残障等弱势群体提供贴心服务,让他们感受城市的温暖。

8月24日上午,河滨公园内没有往日的喧嚣,身穿绿色反光马甲的工作人员在植绿浇水、为园区消毒。在公园东门南侧银杏广场上,有零星市民在散步。“他们都提前登记过,主要是残疾人、因身体原因行

动不便的市民,闭园期间园方经过研究后允许他们入园。”市园林绿化中心党委书记、主任冯建东表示,公园广场暂时闭园并不意味着没有人情味、完全脱离了公益责任,一些弱势群体由于身体等原因出行不便,如果他们有意入园需求,只要健康码、行程卡、体温正常,防护措施做足,园林部门开辟专用通道保证他们正常入园。据统计,截至目前,河滨公园、鹰城广场、白鹭洲国家城市湿地公园等公园广场每天接待残障等弱势群体300余人次。

舞钢市城市公交全面恢复 车辆消毒、乘客防护等措施不能少

□记者 杨德坤

本报讯 8月24日,一辆2路公交车缓缓驶入舞钢市长途汽车站的公交场站内,进入指定消毒区域后,工作人员用喷雾器对车内座椅、扶手、刷卡区域、车门、地板等部位进行全面消毒,“上岗前,驾驶员需先到调度室进行体温检测,确认无异异常登记信息后,才能上岗。”钢城客运公司副经理孟凡康介绍。

据悉,为科学精准抓好疫情防控,保障城市公共交通服务,满足市民的出行需求,按照舞钢市疫情防控指挥部通知要求,自8月23日起,该市城市公交线路全面恢复营运。

据孟凡康介绍,公共交通恢复营运后,疫情防控仍是重点,为加强防护,

公交公司所有运营车辆严格执行一班次一消毒制度,由专人对车辆进行消毒,每班次终点通风5分钟。运行中,还会视天气情况开窗通风,确保车厢内空气流通、环境安全。同时,每天由专人对工作人员、一线驾驶员进行体温检测及防疫消毒,确保员工身体健康上岗,一线驾驶员工作期间必须全程佩戴口罩、手套,严格做好科学自我防护。

在运营期间,公交车辆坚持防运并重、多措并举,将根据客流的变化适时调整运力、安排车辆班次,满足市民出行需求,同时,严格把控疫情防控关口,除了在每辆公交车上张贴提示标语外,驾驶员还会提醒乘客与同乘人员保持距离,尽量避免聚集乘坐,确保特殊时期营运环境安全。

新闻短波

●8月23日下午,郟县人民医院新冠疫苗接种流动车开到李口镇白龙庙村指定接种点,为行动不便的老人、残疾人和因其他原因尚未接种的群众提供服务。(孙书贤)

●为有效缓解基层压

力,加快新冠疫苗接种进度,减少群众等待时间,8月20日以来,鲁山县卫健委抽调人员组成20支疫苗接种流动队,对偏远山区、行动不便群众和人口较多的乡镇开展上门服务。(胡耀华)